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CERCETĂRI  PRIVIND FRUCTELE ȘI LEGUMELE LA NIVELUL UNIUNII 
EUROPENE 

 

    

     INTRODUCERE 

UE sprijină activ sectorul fructelor și legumelor prin intermediul sistemului său de 

gestionare a pieței, urmărind cinci obiective ample: 

 un sector mai competitiv și mai orientat către piață, datorită 

organizațiilor de producători; 

 mai puține fluctuații legate de crize înregistrate în veniturile 

producătorilor; 

 creșterea consumului de fructe și de legume în UE; 

 utilizarea pe scară mai largă a tehnicilor ecologice de cultivare și de 

producție; 

 încurajarea furnizării de produse calitative și îmbunătățirea protecției și a 

transparenței în interesul consumatorilor, prin aplicarea standardelor de 

comercializare. 

 
REZULTATE 

Organizațiile de producători (OP) sunt principalii actori ai regimului aplicabil sectorului 

fructelor și legumelor, iar cultivatorii sunt încurajați să li se alăture pentru a-și consolida 

poziția pe piață. Regimul UE aplicabil sectorului fructelor și legumelor sprijină cu contribuții 

financiare organizațiile de producători pentru implementarea programelor operaționale. 

Regimul aplicabil OP le impune autorităților naționale să recunoască orice grup de 

producători care solicită statutul de organizație de producători, atâta timp cât îndeplinește 

următoarele cerințe: 
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 este creată din voința producătorilor; 

 contribuie la obiectivele generale ale regimului; 

 își demonstrează utilitatea prin gama de servicii oferite membrilor și prin 

eficiența acestora. 

Autoritățile naționale trebuie să elaboreze o strategie națională pentru programe 

operaționale sustenabile, cu scopul de a stabili ce măsuri sunt eligibile pentru sprijin. 

Programele operaționale ale OP trebuie aprobate de autoritățile naționale competente. 

Comisia Europeană monitorizează și evaluează atât programele, cât și strategia 

națională, pe baza unui set comun de indicatori de performanță. Organizațiile de producători 

prezintă autorității naționale relevante rapoarte anuale cu privire la implementarea 

programelor lor operaționale. Rapoartele anuale trebuie să însoțească cererile de ajutor. În 

mod similar, fiecare țară trebuie să transmită Comisiei Europene un raport anual privind toate 

organizațiile lor de producători, fondurile și programele operaționale și planurile de 

recunoaștere. 

O organizație de producători recunoscută poate înființa un fond operațional pentru a-și 

finanța programul operațional. Acest fond este finanțat prin contribuția financiară a membrilor 

(sau chiar a organizației de producători) și prin asistența financiară din partea UE. Ca regulă 

generală, asistența financiară a UE este limitată la 50 % din totalul fondului operațional și 

poate fi majorată la 60 % în anumite cazuri. 

În regiunile în care producătorii nu au format destule organizații, guvernele naționale 

pot acorda finanțare națională care depășește fondul operațional. În unele cazuri, aceasta poate 

fi rambursată parțial de către UE. 

La cererea unei OP, o țară din UE poate să impună, pentru o perioadă limitată, 

obligativitatea respectării unora dintre normele convenite în cadrul organizației respective și 

de către alți producători care nu sunt membri, în regiunea sau regiunile în care funcționează 

OP în cauză. 

Recunoașterea organizațiilor interprofesionale este, de asemenea, favorizată, dacă 

acestea dovedesc că sunt suficient de reprezentative pentru diferitele categorii profesionale 

din sectorul fructelor și legumelor și dacă desfășoară acțiuni concrete care contribuie la 

realizarea obiectivelor sistemului. 
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CONCLUZII 

 

Fiecare țară din UE are obligația de a crea o bază de date cu comercianții de fructe și 

legume proaspete vizate de standardele de comercializare. Se consideră că este comerciant de 

fructe și legume orice persoană sau organism care prezintă, oferă spre vânzare, vinde sau 

comercializează (inclusiv vinde la distanță, online sau altfel) produse în orice mod – în cadrul 

UE, le exportă în afara UE sau le importă în UE, conform definiției din Regulamentul de punere 

în aplicare (UE) nr. 543/2011 al Comisiei. 

Autoritățile naționale trebuie să se asigure că se efectuează controale în mod selectiv, pe 

baza unei analize a riscurilor și cu o frecvență adecvată, astfel încât să garanteze respectarea 

standardelor și a altor cerințe legale aplicabile comercializării fructelor și legumelor. 

Analiza riscurilor trebuie să se bazeze pe informațiile înregistrate în baza de date a 

comercianților. Autoritățile naționale trebuie să stabilească în avans criteriile pe care le vor 

utiliza pentru a determina riscul de neconformitate pentru un lot de produse. 

Dacă în urma controalelor se constată nereguli semnificative, autoritățile trebuie să 

verifice mai frecvent. Comercianții trebuie să furnizeze organismelor de control toate 

informațiile de care au nevoie pentru a organiza și efectua controale de conformitate. Pe baza 

unei evaluări a riscului efectuată pe fiecare produs în parte, autoritățile pot alege să nu verifice 

în mod selectiv produsele care nu fac obiectul unui standard de comercializare specific (adică 

sunt reglementate de standardul general sau de un standard CEE-ONU). Fiecare țară din UE 

trebuie să comunice detaliile autorităților de coordonare și ale organismelor de control care sunt 

responsabile de controalele de conformitate. 

Orice țară care exportă către UE și a efectuat propriile verificări de conformitate îi poate 

solicita Comisiei Europene să stabilească dacă sistemul său de controale respectă standardele de 

comercializare specifice ale UE sau cel puțin standarde echivalente. 

Țara poate primi apoi statutul „aprobate” pentru anumite produse originare de pe 

teritoriul său care au trecut cu succes de aceste controale. Comisia Europeană poate suspenda 

aprobarea în cazul în care constată că, într-un număr semnificativ de loturi și cantități, produsele 

nu respectă regulile. 

 

Comisia publică informații despre controalele de conformitate în țările din afara UE, 

inclusiv despre: 

 țările din afara UE în care au fost aprobate controale de conformitate, 

 produsele pentru care au fost aprobate controale de conformitate, 
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 detalii privind autoritățile oficiale și organismele de control responsabile cu 

controalele de conformitate, 

 certificatele de conformitate eliberate de fiecare țară. 

 Standarde de comercializare actualizate 

CEE-ONU a elaborat peste 50 de standarde specifice de comercializare pentru fructele și 

legumele proaspete (inclusiv pentru cele 10 tipuri care fac obiectul standardelor de 

comercializare specifice ale UE). 

Standardele de comercializare specifice ale UE pentru produsele individuale trebuie să fie 

în conformitate cu standardele CEE-ONU relevante, așa cum prevede Regulamentul de punere 

în aplicare (UE) nr. 543/2011 al Comisiei. Pentru aceasta, ele sunt actualizate periodic. 

Materialul este publicat pe canalele de socializare ale DAJ Iasi (site) 
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